

3 1 мая ў нашай краіне павышаецца на 3,6 % памер бюджэту пражыткавага мінімуму. Гэта прадугледжана пастановай Мінпрацы і сацабароны № 47 ад 24 красавіка 2018 г.

Мінпрацы прыводзіць новыя памеры бюджэту пражыткавага мінімуму ў сярэднім на душу насельніцтва і па асноўных сацыяльна-дэмаграфічных груп (у цэнах сакавіка 2018 г.): у сярэднім на душу насельніцтва — 206 рублёў 58 капеек; працаздольнае насельніцтва — 229 рублёў 78 капеек; пенсіянеры — 157 рублёў 50 капеек; студэнты — 199 рублёў 75 капеек; дзеці ва ўзросце да 3 гадоў — 132 рублі 98 капеек; дзеці ва ўзросце ад 3 да 6 гадоў — 183 рублі 35 капеек; дзеці ва ўзросце ад 6 да 18 гадоў — 223 рублі 91 капейка.

Нагадаем, БПМ пераглядаюць раз у квартал. З 1 лютага гэтага года ён быў роўны 199,32 рубля. Новы памер БПМ будзе дзейнічаць да 31 ліпеня 2018 года.

Традыцыйна ў сувязі са змяненнем БПМ з 1 мая 2018 г. павялічваюцца: мінімальныя працоўныя пенсіі; сацыяльныя пенсіі; даплаты пенсіянерам ва ўзросце 75 гадоў і старэй, якія атрымліваюць пенсіі ў органах працы, занятасці і сацыяльнай абароне; надбаўкі да пенсій і павышэння пенсій асобным катэгорыям пенсіянераў; дапамогі па доглядзе інваліда I групы або асобы, якая дасягнула 80-гадовага ўзросту; памеры дзяржаўных дапамог сем'ям, якія выхоўваюць дзяцей.

...а сярэдня працоўная пенсія складзе 340,6 рубля

Як мы паведамлялі, 26 красавіка 2018 г. Прэзідэнт Беларусі падпісаў Указ № 142 «Аб павышэнні пенсій», які прадугледжвае пераарэвіраванне працоўных пенсій з 1 мая 2018 г. У выніку пераарэвіравання працоўных пенсій павялічацца ў сярэднім на 5,4 працэнта.

Па звестках Міністэрства працы і сацыяльнай абароны, сярэднія памеры працоўных пенсій складуць: па ўзросце — 340,6 рубля; па інваліднасці — 291,2 рубля; у сувязі са стратай карміцеля — 231,5 рубля.

Пры гэтым у Мінпрацы адзначылі, што памер павелічэння пенсіі ў кожнага пенсіянера будзе залежаць ад індывідуальных параметраў яго стажу працы і велічыні заробку да звароту па пенсію, а таксама ад налічаных да пенсіі надбавак, павышэнняў і даплатаў.

Святлана БУСЬКО.

КАБ ПРАЦАЎНІК АДЧУВАЎ СЯБЕ ЎПЭЎНЕНА

Плануецца пашырыць ільготы для наймальнікаў за дадатковае пенсійнае страхаванне работнікаў

«Прафсаюзы актыўна працуюць над тым, каб уключаць добраахвотнае страхаванне дадатковай пенсіі ў калектыўныя дагаворы. Мы выпрацуем прапановы па дачы да льгот і прэферэнцый прадпрыемствам, якія рэалізуюць палітычныя праграмы», — заявіў старшыня Федэрацыі прафсаюзаў Міхаіл ОРДА.

За мінулы год у краіне заключана ў 1,6 раза больш дагавораў добраахвотнага страхавання дадатковай пенсіі, чым за 2016-ы. Але ў цэлым доля застрахованых асоб складае менш за п'яць працэнтаў занятага насельніцтва. Для параўнання, у ЗША і Японіі гэта лічба — 40 %, у Швецыі — 90 %, у Нідэрландах — 95 %.

Падчас анлайн-канферэнцыі БелТА прафсаюзны лідар закрануў і іншыя пытанні. Напрыклад, аб тым, што час дэкрэтнага водпуску маці з чатырма дзецьмі неабходна ўключаць у агульны працоўны стаж для налічэння пенсіі ў поўным аб'ёме. Цяпер такая норма дзейнічае ў адносінах да маці траіх дзяцей. Для тых, хто выхоўвае пяцярых

і больш, прадугледжаны дадатковыя льготы. А для маці з чатырма дзецьмі ў агульны стаж ідзе толькі 75 працэнтаў усяго перыяду дэкрэтнага водпуску.

— Гэта няправільна, — мяркуе Міхаіл Орда. — Сям'я павінна атрымліваць і на чацвёртае дзіця агульны стаж. Мы ўносілі прапановы, яны былі падтрыманы Міністэрствам працы і сацыяльнай абароны.

Яшчэ адна ініцыятыва прафсаюзаў — пры істотным змяненні ўмоў працы ўстанаўліваць няпоўны працоўны дзень працягласцю не менш за палову звычайнага. Гэта выклікана праблемай схаванага скарачэння, калі асобны наймальнікі, для таго каб зменшыць выплаты пры аптымізацыі штату, замест працэдур скарачэння істотна змяняюць умовы. Напрыклад, устанаўліваюць працоўны дзень працягласцю адну-дзве гадзіны з адпаведнай аплатай. Міхаіл Орда ўспамінае выпадак, калі рэжым работы жанчыны быў з 12.00 да 13.30, з якіх паўгадзіны — абед.

— Гэта вымушае людзей спыніць працоўныя адносіны. У выніку чалавек атрымлівае

выхадную дапамогу ў памеры двухтыднёвага сярэдняга заробку, а не трохразовага сярэднямесячнага, як гэта прадугледжана пры скарачэнні, — звяртае ўвагу старшыня ФПБ. Ён настойвае, каб у выпадках, калі рэальна ёсць неабходнасць аптымізацыі штату, прымянялася выключна працэдура скарачэння.

Падчас анлайн-канферэнцыі Міхаіл Орда адзначыў таксама, што зніжаецца колькасць прадпрыемстваў, якія затрымліваюць выплату заробкаў. Калі на 1 сакавіка іх было 202, то на 1 красавіка — 165. А за год такіх арганізацый паменела на 20 працэнтаў. Але ёсць праблема выплаты заробкаў супрацоўнікам прадпрыемстваў, якія падпадаюць пад банкруцтва. Па словах старшыні ФПБ, праблему можна вырашыць стварэннем спецыяльных фондаў страхавання рызыкі нявыплаты заробку. Іх арганізуюць прадпрыемствы, якія тэрэтычна могуць трапіць у працэдуру банкруцтва.

Наталля ЛУБНЕЎСКАЯ

■ Першамай

Свята прафесіяналаў

Для гродзенцаў і гасцей горада Першамай стаў святам сапраўдных спецыялістаў сваёй справы. Тут прайшоў незвычайны парад, арганізаваны Гродзенскім абласным аб'яднаннем прафсаюзаў. У так званым «Вясновым парадзе прафесій» можна было ўбачыць настаўнікаў, будаўнікоў, медыкаў, энергетыкаў, жывёлаводаў, леснікаў, работнікаў гандлю і многіх іншых. Усе яны былі апрануты ў спецадзенне і неслі ў руках прылады працы.



На летняй пляцоўцы адбылася ўрачыстая цырымонія ўзнагароджвання дзесяці найлепшых працоўных дынастыяў. Сярод іх — педагогі Пік, агульны стаж гэтай дынастыі складае 336 гадоў. А вось у сям'і Зубко больш за ўсё работнікаў сельскай гаспадаркі, іх стаж — 140 гадоў. У Горадзе прафесій, які панавалі на плошчы Тызенгаўза, можна было памераць бронекамізэльку або праверыць на сапраўднасць грошы. На інтэрактыўных пляцоўках былі прадстаўлены галіновыя прафсаюзныя арганізацыі і спецтэхніка.

Маладзё БРСМ аб'явіла аб пачатку трэцяга працоўнага семестра.

Маргарыта УШКЕВІЧ.

Парад мастацтваў і ўшанаванне ўмельцаў

Сёлетні Першамай у Брэсце адзначаны шматлікімі вернісажамі дзіцячай творчасці. Толькі ў крэпасці прымеркавалі да свята дзве выставы. У Мастацкім музеі адкрылі выставу школьнікаў «Ад Берасця да Брэста», прысвечаную 1000-годдзю горада, а ў Музеі абароны Брэсцкай крэпасці прадстаўлена выстава пленэрных работ юных мастакоў: «Дзеці малююць крэпасць».

Сам жа мемарыяльны комплекс «Брэсцкая крэпасць-герой» на любое свята не абыходзіцца без мерапрыемстваў патрыятычнага кірунку. Гэтым разам на плошчы Цырыманіялаў прайшла акцыя памяці ўдзельнікаў міжнароднага конкурсу-фестывалю «Дарогамі памяці, дарогамі міру — Парад мастацтваў». У цэнтральным гарадскім парку тым часам праходзіла ўшаноўванне пераможцаў абласнога конкурсу прафесійнага майстэрства «Умельцы Брэстчыны». Затым адбыўся святочны канцэрт творчых калектываў устаноў культуры і адукацыі, прафсаюзных арганізацый і ўстаноў горада. У парку воінаў-інтэрнацыяналістаў канцэрт давалі пераможцы гарадскога конкурсу самадзейнасці. А вечарам у парку культуры і адпачынку іграў улюблёнец брэсцкай публікі — гарадскі духавы аркестр.

Святлана ЯСКЕВІЧ.

■ Паехалі!

ВЫ БАЧЫЛІ ЛЯТАЮЧЫЯ МАТАЦЫКЛЫ?

У Мінску адбылося адкрыццё мотасезона

Маштабныя святы, якія ладзяць матацыклісты, за апошнія некалькі гадоў сталі сапраўдным брэндам. У беларускую сталіцу па яркія эмоцыі і пачуццё яднання з'язджаюцца байкеры з розных краін. У сваю чаргу многія гараджане, не звяртаючы ўвагі на шум, натхнёна сочаць за падзеяй. Як сёлетна прайшоў фестываль Н.О.Г. Spring Challenge — у нашым рэпартажы.

На стылі

Можаце ўявіць сабе натоўп у шэсць тысяч чалавек? А цяпер кожнага з іх з матацыклам? Менавіта столькі байкераў сабралася каля Кургана Славы, адкуль пачынаўся мотопарад да Палаца футбола. Здаецца, такую колькасць скуранога адзення чорнага колеру Мінск бачыць толькі двойчы ў год — на адкрыцці і на закрыцці мотасезона. Нягледзячы на тое, што надвор'е днём спрыяла шпацырам у лёгкіх кофтах, байкеры не здаваліся і заставаліся ў поўнай экіпіроўцы: спякота нішто — стыль усё.

Тым, хто на такое мерапрыемства трапляе ўпершыню, сам мотопарад здаецца верхам відовішчнасці. Магутная калона расцягнулася на ўвесь праспект (рух у горадзе часткова перакрываў) і ёй, здавалася, не было канца і краю. У натоўпе гледачоў то тут, то там чулася шчырае «Ах!».

Свабодны палёт

А паглядзець на фестывалі сапраўды было што. Новыя мадэлі легендарнага Harley-Davidson — калі ласка. Спартсменства байкераў — чаму б не. Рок-музыка — куды без яе. Але самы дзіўным было, мабыць, шоу сусветных зорак Moto Freestyle. Складана паверыць, што такое магчыма ў рэальнасці. Бо матацыклісты не проста ездзілі і паказвалі вельмі складаныя трукі на зямлі — яны ляталі...

Чаго варты скачок праз вогненнае кола. А момант, калі байкер адпускае ў палёце руль! Так і хочацца дадаць надпіс: цяжарных і грамадзян са слабымі нервамі прыбярыце ад пляцоўкі.

— Што робяць! Што робяць! — усклікае жанчына, якая сядзіць побач. — І я на сваю галаву прывяла сюды сыноў. Мы хадзілі восенню на закрыццё сезона, тады ім нават пашанцавала пракаціцца. Дык гэтым разам яны мне за месяц усе вушы прагудзелі. Мама, калі пойдзем? Не пазнаю сваіх дзяцей, назіраюць за ўсім не варушачыся. Паглядзець вельмі цікава, але калі захочуць займацца... Лепш не будзем пра гэта!

А вось Аляксандр, наадварот, прывёў свайго шасцігадовага сына Цёму «далучацца да культуры». Сам ён за рулём двухколавага жалезнага каня ўжо больш за 20 гадоў.

— Вы нават не ўяўляеце, які гэта выплеск энергіі! Ты ж дадому вяртаешся пухнатым кацянём. А якія адносіны сярод людзей, якія бясконца любяць адно і тое ж! Гэта ж падтрымка ў любой сітуацыі, сапраўдная дружба. І свайму сыну я жадаю таго ж. Менавіта таму мы тут.

«Байкеры — народ законапаласлухмяны»

Дарэчы, мерапрыемства арганізавана не толькі для таго, каб прыцягнуць увагу да мотакультуры, але і чарговы раз пагаварыць пра бяспеку дарожнага руху. На фестывалі ёй удзялялася асабліва ўвага. Так, калону падчас парада суправаджаў атрад супрацоўнікаў ДПС «Страла». Дарэчы, патруляванне на матацыклах арганізавана не толькі падчас свята, але і штодня — не так даўно на падраздзяленне па ўсёй краіне закупілі 28 жалезных коней.

— Байкеры — народ законапаласлухмяны. Ва ўсякім выпадку, больш законапаласлухмяны, чым матацыклісты. Гэта дзве розныя катэгорыі. На жаль, па віне матацыклістаў летась загінулі 42 чалавекі і больш за 270 было паранена. Сумная статыстыка, хоць яна ідзе на змяншэнне. І сённяшняе



мерапрыемства накіравана ў тым ліку на тое, каб мотааварый станаўлілася менш, — падкрэсліў міністр унутраных спраў Ігар ШУНЕВІЧ. Дарэчы, на фестываль ён таксама прыбыў на матацыкле.

Тым часам свята расцягнулася на ўвесь дзень. А завяршылася яно маляўнічым салютам. І ў кожнага яго наведвальніка была магчымасць хоць на хвілінку адчуць сябе сапраўдным байкерам — абсалютна ўсім дазвалялі пасядзець і сфатаграфавалі на жалезных конях.

Дар'я КАСКО